Психологическое сопровождение родительствования и воспитательного процесса в библиотеке
В современном обществе семья переживает значительные качественные изменения. В старой традиционной семье роли супругов были чётко разграничены. Муж был добытчик, кормилец, он распоряжался деньгами. Жена была домохозяйкой, на её плечах лежали все домашние дела, быт, воспитание детей.
В советский период истории эти роли становятся равнозначными. Сегодня женщина стала активной участницей общественной и собственной карьерной деятельности. Вследствие этого современные папы и мамы действительно проводят «в офисе» гораздо больше времени, чем их предшественники, и гораздо меньше времени могут уделять собственным  детям (отчего, кстати, и сами достаточно часто испытывают чувство вины).
Угасание родительской инициативы - одна из серьёзнейших  проблем современной семьи. Это проявляется в том, что современные родители зачастую склонны перепоручать образование и воспитание своего ребенка "третьим лицам" (детский сад, школа, кружки, секции, группы раннего развития и т.д.); доля времени, посвящаемого ими семейному общению ничтожно мала; вопросы воспитания и развития лежат вне сферы интересов родителей. Вследствие этого, родители, не владея в полной мере принципами воспитания и формирования личности, развития и общения, совершают ошибки во взаимодействии с детьми, хотя и не умышлено. Конечно, существует возможность получить консультацию специалиста, но практика показывает, что к помощи профессионала семья прибегает, как правило, лишь в критической, уже усугубившейся ситуации.
Наряду с этим, модернизация, компьютеризация, информационная нагруженность современного общества накладывают свой отпечаток на психологическое состояние ребёнка, а также на весь период взросления. Меняются в сегодняшнем российском обществе также ценности, моральные устои, стираются установленные ранее границы нравственности.
Действительно, времена меняются, но не меняются человеческие взаимоотношения, которые являются  необходимой предпосылкой развития ребёнка. Детям по-прежнему нужны родители, их внимание и любовь, так как тёплые отношения на заре их жизни развивают у них человеколюбие. Подростки и сейчас нуждаются в руководстве и определенных рамках, установленных родителями, наряду с поддержкой по мере того, как они взрослеют. И по-прежнему качество воспитания, осознанное исполнение родительской роли определяет состояние общества, института семьи и психологическое здоровье личности последующих поколений.
В свете обозначенной темы в нашей стране с 2011 года особенно остро звучали проблемы восстановления моральной и ценностной стороны воспитания, укрепления института семьи и возрождения ответственного отношения к своему будущему – к детям.
Эти проблемы касаются всех, так как практически каждый человек когда-то становится родителем. Готовность к родительству, осознание себя в таковой роли и способы воспитания детей в паре со своим супругом (супругой) формируется под влиянием самых различных факторов. Причем микрофакторы (собственный характер, модели воспитания первичной семьи) сочетаются с макрофакторами (социально-экономической ситуацией, современным состоянием института семьи).
Казалось бы, вопреки вышеизложенному, актуальными сегодня становятся неформальные родительские объединения, а родители, занимающие активную позицию, любознательны, проявляют готовность учиться и постигать особенности различных оздоровительных и образовательных систем, практиковать их в занятиях со своими детьми, создавать среду общения семей-единомышленников, оказались способны поддерживать и развивать родительскую инициативу в современном обществе. 
Все вышеизложенное, наряду с практической работой, демонстрирующей обращения родителей, зачастую оказывающихся некомпетентными в вопросах воспитания и общения с собственными детьми, а также детей, испытывающих трудности в общении с родителями, породило в 2012 году идею создания проекта «Среда воспитания».
Данный проект включил в себя несколько направлений:

1. Мастер-классы для родителей.

2. Групповые занятия и тренинги для детей.

3. Индивидуальная работа по запросу.
Мастер-классы для родителей, как одна из форм педагогического и психологического просвещения, позволяют помочь родителям в воспитании их детей, разрешить актуальные для них вопросы, занять родителям активную позицию во взаимодействии с собственными детьми.

Такие мастер-классы, которые мы проводим на базе библиотеки, призваны реализовать несколько функций:

1. Просветительская функция состоит в вооружении родителей актуальной для них информацией, актуальной для них самих и формирующееся по их же запросам. 

2. Обучающая функция состоит в отработке практических навыков родителей по оказанию помощи в эффективном взаимодействии и общении с детьми.

3. Консультационная функция предполагает методическое и психологическое консультирование, обеспечивающее потребность участников мастер-классов в разрешении индивидуальных затруднений, носящих экстренный, чрезвычайный характер. Она связана не только с информационной, но и с эмоциональной поддержкой родителей.

4. Профилактическая функция состоит в предупреждении типичных трудностей семейного воспитания, связанных с кризисами взросления детей, снижением учебной мотивации, проблемами в общении, здоровье.

В рамках этого направления уже запланирована работа с родителями особых детей, в частности с родителями слепых и слабовидящих детей.
Групповые занятия и психологические тренинги рассчитаны на разновозрастную категорию. В них принимают участие дети от 6-ти до 15-ти лет. В рамках этого направления проводятся комплексные занятия по сказкотерапии, тренинги саморазвития, самопознания, общения, профориентации, профилактике девиантного поведения; тренинги, направленные на расширение знаний об эмоциях и на их контроль. Такая работа планируется на основе предварительной диагностики, либо по запросу руководителя группы.
На сегодняшний день проведён опрос наших читателей с целью выявления интересов и направленности детей. На основе этого опроса на летний период планируется организация психологического кружка для детей подросткового возраста, так как именно эти ребята чаще обращаются за помощью по поводу трудностей в общении, становления собственной личности, преодоления конфликтности в семье.
Индивидуальная работа ведётся с родителями и детьми, как в очной, так и в заочной форме. Очную консультацию в библиотеке может получить любой желающий по записи. Заочная консультация предполагает  взаимодействие через так называемую «Почту доверия». Это возможность для ребёнка задать интересующий вопрос психологу в письменной форме анонимно и получить значимый ответ. Практика показывает, что большинство читателей прибегает к «Почте доверия» с целью получения поддержки в вопросах семейных и межличностных отношений, вопросах любви и обучения.
Некоторые из этих направлений имеют место в работе библиотеки с 2001 года. Начальным этапом было сотрудничество с профессиональными юристами и психологами по направлению формирования навыков поведения детей в ситуациях насилия и жестокого обращения. В дальнейшем проводились занятия по развитию толерантного и межличностного общения младших школьников в сотрудничестве с психологами ООО Агентства «Практик». Такое сотрудничество и сегодня позволяет расширить сферу работы с детьми и родителями и обмениваться опытом в работе по проекту.
Такая комплексная работа открывает огромные перспективы в сфере реализации крупных и малых целей, на которые направлена работа психолога в библиотеке. В первую очередь – это корректировка и психологическое сопровождение родительствования с целью гуманизации, развития ценности семьи, обеспечения грамотного и качественного  взаимодействия родителей и детей, привития им тех навыков, которые окажутся  действенными в воспитании и жизни в семье, повышения общей педагогической культуры родителей, и, как следствие – смелый взгляд на будущее в лице подрастающего поколения.
* Вся информация, приведённая в статье, является отражением опыта работы Центральной Городской Детской Библиотеки им. А. Гайдара г. Новочеркасска с 2001 по 2013 год.
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