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1. Чтение – путь к себе. Подросток – личность со своим миром, проблемами, поисками.

2. Читаем классику с интересом. Поиск новых форм работы.

3. Современная литература для детей и взрослых.  Миссия детской литературы – поддержать связь поколений.
 Сейчас многих охватывает тревога за наших детей, за их образование и воспитание, за их чтение, уроки литературы в школе. Много говорится о роли семейного чтения в формировании личности подростка.
 Детское чтение в 21 веке. Какое оно? Что изменилось, а что осталось прежним?

Да, дети стали другими, но в чем-то они остались такими же как и 10 и 100 лет назад. Процесс формирования личности подростка отражен во многих произведениях литературы, как классической, так и современной. Каждый подросток особый мир. Каждый книжный герой – ещё один мир из тех, что окружает нас. Книга раскрывает уникальность каждого человека – девочки, мальчика, юноши, взрослого. Многих героев мы встречаем именно в подростковом, переходном возрасте. Нелегко быть подростком: существом ранимым, беззащитным и вместе с тем грубым, подчас до жестокости. Постоянная борьба с самим собой, со своими хаотичными порывами, комплексами, побуждениями. (Бухина О. Нелёгкая пора взросления)

 Разные книги отражают многочисленные подростковые проблемы и в первую очередь классика. Надо только искать новые подходы, новые формы работы. В таком поиске мы находимся постоянно работая с программой «Читаем классику с интересом». (показать брошюру «Читаем классику с интересом»).
 В данный выпуск «Читаем классику с интересом» включен материал к беседе «Классика на все времена», вопросы к обсуждению драмы М. Лермонтова «Маскарад» и повести Н. Гоголя «Портрет». Он рассчитан на работу с читателями 13-15.
Впитывая с детства стихи Пушкина, сочувствуя лермонтовскому Печорину, русский читатель вырывался из своей душевной немоты, находил в себе силы для жизни осмысленной и полнокровной.

Один обязан Толстому, другой Пушкину, а кто-то, быть может, Достоевскому…. Но нет такого человека, для которого в классике XIX века не нашлось бы открытия, нового, неожиданного взгляда, от которого может зависеть потом всё представление о жизни. Современный читатель ищет в литературе совета, душевной поддержки.

Подростку, начинающему осознавать себя, ничто не может заменить настоящей литературы, той книги, где раскрываются самые сокровенные глубины человеческой души. Об этом пишут и наши читатели.
«Здравствуйте, друзья-читатели! Меня зовут Саша, мне 17 лет. Как человек, обладающий некоторым читательским опытом, я выделяю и рекомендую вам прочитать таких гениальных писателей и поэтов, как Маяковский «Облако в штанах», Ремарк «Три товарища» и «На Западном фронте без перемен», Хемингуэй «По ком звонит колокол», лирика И. Бродского, С. Есенина, М. Лермонтова и, конечно же, блистательные романы Ф. М. Достоевского» (Хан Саша, 17 лет)
В нынешний век Интернета молодое поколение постепенно утрачивает навыки общения с книгой, всё сводится к упрощению, и это очень серьёзно обедняет человека. И та самая школа жизни, души и сердца человека, которая складывалась на протяжении многих и многих столетий, сейчас постепенно уходит – вот чем грозит принижение роли такого предмета, как литература. 

Несомненно, что русская классика относится к тем ценностям, которые образуют лицо нации. Вся русская литература – о драме души русского человека, где «дьявол с Богом борется» (Ф. М. Достоевский). В тревоге русские писатели и философы искали те здоровые силы, которые могли бы спасти Россию.

Самая притягательная черта русской классики – её гуманизм. Герои русской классики – будь то Печорин, Базаров, Раскольников, Болконский – в своих поисках смысла жизни руководствовались высокими идеалами добра, справедливости, гармонии личного и общего. Речь идет, в конечном счете, о счастье человека, народа, человечества. И наоборот: русская классика не раз показывала, что забвение высоких нравственных идеалов ведет к деградации, разрушению личности, к трагической обреченности на одиночество, на безразличие, на горькое сознание скверно прожитой жизни (Н. Гоголь «Портрет», А. Пушкин «Пиковая дама», А. Чехов «Ионыч»).

«Многие сегодняшние «больные» вопросы не могут быть решены без оглядки на русскую классику. Читая Пушкина, убеждаешься, что война до победы с воинствующим народом на его территории бесперспективна («Кавказский пленник»).

Отрицая войну вообще, Толстой не принимал ее как способ решения конфликтов между народами («Казаки», «Хаджи-Мурат»).

Народы Кавказа были не раз обмануты. Современные религиозные и национальные проблемы – лишь ширма проблем экономических, а гибель человека – всегда трагедия, кем бы он ни был – чеченцем, русским или любым другим. Мы напоминаем подросткам мысль Ф.Достоевского о том, что нет такой цели, ради которой можно жертвовать человеческой жизнью, «слезинкой одного младенца». И поэтому, нарушая нравственный закон, мы должны испытывать страдание за вынужденное преступление, испытывать жгучую боль, когда видим человеческое горе. Мы сегодня обречены жить с этим страданием. И пусть тени Лермонтова и Толстого вызывают стремление не столько к победе, сколько к миру с этими народами». (№ 7)

Чтение классики прививает детям чувство прекрасного, воспитывает настоящего человека и гражданина. Влияние ее на развитие личности ребенка огромно. Читающий ребенок в художественной литературе представлен в методическом материале  «Дыхание книги». В них писатели делятся своими воспоминаниями детства о том, какие книги они читали, и какое впечатление на них производили. (Дыхание книги. Читающий ребенок в литературе. Приложение: закладки «Знаменитые читатели»)
Сейчас много говорят о современном прочтении русской классики. Какие актуальные для наших дней проблемы могут увидеть подростки, например, в повести А. С. Пушкина «Пиковая дама», М. Ю. Лермонтова «Маскарад» или Н. В. Гоголя «Портрет»?

Разве не близок нам Гоголь, ненавидевший пошлость, бездушие, насилие над человеком, страдавший от оскорблений, которые наносились людям, от холода департаментов и начальственных окриков, от власти денег, стиравшей личные достоинства человека, от произвола («Шинель»), Гоголь, презиравший тех, кто изменил себе и своему призванию ради жизненных благ («Портрет»)? 

Разве не близок нам Чехов, который любил и ценил в людях тонкость и чуткость, мужество быть собой, независимо от обстоятельств. И высмеивал то, что не любил в людях: невежество, чинопочитание до подобострастия, самоуничижение, преклонение перед денежным мешком. Как подготовить подростков к целостному восприятию классического произведения, как раскрыть его во всей полноте и богатстве, чтобы они почувствовали прелесть этой литературы и поняли, что она им необходима и интересна?

.

Приступая к работе с творчеством классиков, хотелось бы, чтобы эту встречу дети увидели не глазами ученика, а глазами читателя. Что же привлекает в классике современных читателей? Вот несколько отзывов.

Даша (15 лет): «Мне очень понравился роман Ивана Александровича Гончарова «Обыкновенная история». Герой романа Александр Адуев из простого провинициала превращается сначала в изящного светского человека, потом в разочарованного скептика и, наконец, в человека, «делающего дело». Его дядюшка Петр Адуев имеет огромное состояние, положение в обществе, добился всего, чего хотел, но теперь начинает понимать, что главное в жизни он упустил…. Этот гениальный роман и сейчас будоражит наши сердца».
Ксения (14 лет): «Я считаю, что трагедия художника Чарткова (Н. Гоголь «Портрет») в том, что он поддался искушению, когда на него свалилось золото. Жажда денег погубила его талант. Эта проблема актуальна и в наши дни. Некоторые люди, случайно разбогатев, ведут праздный образ жизни, становятся раздражительными с людьми низшего ранга». 

Читателей привлекают книги, герои которых не ищут покоя и, испытывая вечное недовольство собой, склонные к самоанализу и самоусовершенствованию, стремятся достичь гармонии. Их чаще преследуют неудачи, ошибки, сомнения…. Но в то же время у них есть страстное желание понять другого человека и объяснить себя.

«Мне очень понравился роман М. Ю. Лермонтова «Герой нашего времени». Главный герой Печорин притягивает к себе наше внимание своей неординарностью, страстностью, склонностью к самоанализу. Самые противоречивые чувства испытала я, читая это произведение: недоумение и радость, гнев и жалость, страх и печаль. Печорин никогда не был по-настоящему счастлив, ведь человек может быть счастлив только тогда, когда делает счастливым другого человека». Так написала в своем читательском дневнике Светлана (16 лет). 

Русская классика XIX века – одна из самых трагических и беспощадных страниц мировой литературы, в тоже время, в каждом ее слове – вера в человека, в его будущее. Ведь цель всякого подлинного искусства – открывать в человеке прекрасное.

«Однажды княгиня Вера Николаевна Шеина в день своего рождения получает в подарок гранатовый браслет от влюбленного в нее мужчины. Эта повесть о величайшей любви. Меня взволновала трагическая судьба ее героев. Скромный телеграфист Желтков так полюбил Веру Николаевну, что готов был лишь издали наблюдать за ее счастьем. Безответная, оцененная только после смерти эта любовь, очищающая, делающая людей равными и не требующая ничего взамен, никого не может оставить равнодушным» (Евгения, 16 лет).
«Первая любовь пробуждает все самое лучшее в человеке. Он забывает о самом себе, весь отдаваясь своему чувству. Любовь порождает в Асе (героини повести И. Тургенева «Ася») стремление сделать свою жизнь осмысленной и значительной. Асе кажется, что у нее выросли крылья и она, подобно птице, может подняться ввысь. Но лететь ей было некуда. Повесть заканчивается печально. Напрасными оказались мечты о герое – спутнике жизни. Господин Н. Н. оказался не готов к таким чувствам. Прошло более ста лет со времени написания повести, но и сегодня волнуют нас тургеневские герои правдой и чистотой своих чувств. Они учат нас беречь неповторимый дар первой любви и счастья юности» (Елена, 14 лет).
«Меня поразил своей неординарностью герой рассказа И. С. Тургенева Яшка-Турок. Такое прозвище ему дали потому, что у него в роду действительно была пленная турчанка! В душе он был художником во всех смыслах этого слова. В голосе Якова «была неподдельная глубокая страсть, и молодость, и сила, и сладость». Эта скрытая сила русского характера дает надежду на будущее. И пока звучит его песня, люди забывают о темноте, зное, скуке, усталости» (Юлия, 14 лет).
«Мне очень понравилась повесть А. С. Пушкина «Барышня – крестьянка». Полюбив друг друга, герои были готовы на все ради своей любви. Повесть очень светлая, ведь любовь – это свет. И не важно, что богатый полюбил крестьянку, ведь сердцу не прикажешь. Я рада, что повесть заканчивается хорошо, и все счастливы» (Алина, 13 лет).

Словно к нашим дням и к нам всем обращены произведения Ф. М. Достоевского, А. П. Чехова, Л. Н. Толстого, и наши читатели чутко улавливают эту связь.

«Ф. М. Достоевский писал о бедных, обездоленных, несчастных людях, о разорившихся богачах, каждый раз заставляя нас сопереживать своим героям. Особенно меня поразил рассказ «Мальчик у Христа на елке». Мне было очень жаль мальчика-сироту, который шел по улице и видел в окнах нарядных детей, танцующих вокруг нарядной елки, получающих подарки. Мальчик долго ходил по улице голодный и замерзший. И сейчас есть такие дети. Им надо помогать, а не проходить равнодушно» (Маргарита, 12 лет).

«Из многих прочитанных мною рассказов А. П. Чехова, больше всего запомнился рассказ «Устрицы». Когда я читала его, мое сердце сжималось от жалости к героям. Хотелось войти в книгу и подать милостыню этим бедным людям. Особенно было жаль отца, так как он голодал сам и видел, как голодает его сын» (Настя, 11 лет).

«Прочитала рассказ А. П. Чехова «Хамелеон». Рассказ так назван потому, что его герой менял свое мнение в зависимости от обстоятельств подобно хамелеону. В наши дни также можно встретить людей, которые приспосабливаются в жизни и меняют свое мнение в угоду начальнику» (Юлия, 11 лет).

«Герой повести Л. Н. Толстого «Хаджи-Мурат» оказался между двумя враждующими полюсами. Хаджи-Мурат решает вернуться в горы и погибает. Писателя мучает мысль: неужели тесно жить людям на этом прекрасном свете, среди этой удивительной природы? Толстой мечтал о мире и красоте, о любви и доброте всех людей, о чем мечтает и сегодня каждый из нас» (Антон, 14 лет).

 Можно, конечно, не замечать всего этого, сделать вид, что не видишь, и не мучиться и не писать таких горьких произведений, как «Станционный смотритель», «Шинель», «Записки охотника», «Муму», «Дети подземелья» и «Белый пудель».

Но особенность русских писателей-классиков – это стремление взять на себя все тяготы мира, совестливость, желание своим трудом и своей жизнью облегчить судьбу другого, общую человеческую судьбу.

Но как найти подход к современному подростку, чтобы заинтересовать его классическим произведением? Это не просто. Мы находимся в постоянном поиске новых форм и методов в разговоре с читателями о классике. Стараемся протянуть ниточку от классики к современным, а на самом деле, «вечным» проблемам. Какой я? В чем смысл жизни? Как найти свое призвание? Что такое любовь? Классическое произведение может послужить основой для обсуждения острейших вопросов, психологических и нравственных проблем, стоящих перед взрослеющими детьми.

Презентации посвященные творчеству писателей или памятным событиям («Загадочный, мистический, смешной», «В человеке должно быть всё прекрасно», «Пора надежд и грусти нежной» к 200-летию Лицея, «Певцы во стане русских воинов» к 200-летию Бородинской битвы, «Читаем классику с интересом»), и игра-путешествие «Литературный дилижанс». Детям нравится принимать участие в этой игре даже тем, кто не любил читать классику.

. Работа с классикой входит в ежегодный конкурс летнего чтения «Золотой формуляр». (Показать «День семьи, любви и верности», где дети на ромашках написали свои любимые книги для семейного чтения. Какие книги они написали? Сказки Пушкина, «Теремок», «Денискины рассказы», «Волшебник изумрудного города», «Буратино», Зощенко М. «Лёля и Минька», «Три поросенка», «Робинзон Крузо», «Остров сокровищ», Чехов «Каштанка», «Собака Пёс», «Белый Бим Черное ухо», «Гарри Поттер»)
 Надо отметить одну очень важную тенденцию развития современной литературы: среди детских книг появляется все больше «книг на все возрасты», изначально адресованных и детям и взрослым. Подростковая книга и даже книжка-картинка все чаще входит во взрослое чтение. 
И вот в начале нового столетия, XXI века ситуация в детской литературе начинает выправляться. В чем, по большому счету, миссия детской литературы? Главная – поддерживать связь поколений, осуществлять наследование культурного и жизненного опыта. Традиционно взрослый выступал в детской книге, как сильная личность, тот, кто принимает решения и несет ответственность, учит и даже поучает.

Подтверждение этой мысли нахожу в статье Алексея Олейникова, журналиста, писателя «Преступление и наказание ПЛЮС. (Библиотека в школе – 2013. – №4 – С.18): «Сейчас авторы детской литературы, психологи и те, кто пропагандирует детскую литературу, сталкиваются со сложной ситуацией. Изменение темпов жизни, её большая социальная и культурная сложность приводят к тому, что каждому следующему поколению всё трудне понимать предыдущие. Необходимо выстроить мосты между поколениями, если мы не хотим потерять общий язык с нашими детьми. Именно поэтому необходимы книги, которые рассказывают детям об эмоционально дискомфортном опыте.
 Детская книга – уникальное средство общения между поколениями, она передает не только знания, но, что еще важнее, огромный заряд любви, в которой в равной степени нуждаются и взрослые, и дети. И взрослый герой детской книги становится другим: не всегда правым ментором, а понимающим другом. Он не назидает, он несет миссию старшего наставника, только без морализаторства,  любя.
И вот в последние годы наметилась тенденция к равенству ролей: дети и взрослые в книгах чаще всего выступают заодно, стремясь понять друг друга, не изменить, а принять такими, как есть. Они вместе решают непростые вопросы и преодолевают трудности, вместе постигают мир и самих себя.

Можно сказать, что у нас начала появляться социально значимая литература для детей.
Я хочу предложить вашему вниманию несколько имен, представляющих эту социально значимую литературу, талантливую, яркую, которую мы можем продвинуть в подростковую среду, сделать популярной. Дети и родители читают  эту литературу и нам бы хотелось, чтобы в библиотеке происходил обмен мнениями. 

Одной из таких новых авторов явилась для нас шведская писательница Мони Нильсон с книгами «Цацики идет в школу « и «Цацики и его семья».
В 1998 году Мони Нильсон-Брэнстрем получила награду Нильса Холгерсона как автор лучшего произведения для юных читателей, а в 2010 стала лауреатом Премии имени Астрид Линдгрен, которая ежегодно вручается лучшему автору книги для детей и подростков. Жюри так объяснило свое решение: «Мы остановили свой выбор на Мони Нильсон, потому что считаем её книги совершенно уникальными произведения детской литературы.
 Мони Нильсон пишет о серьезных вещах искренне и с юмором. Ее книги многим маленьким читателям привили любовь к чтению».
Вот как откликнулись на эту книгу наши читатели. Взрослые и дети.
 «Почему возникает жестокость и агрессия в подростковой среде? Где выход? Почему дети не хотят ходить в школу? Эти и другие проблемы затронуты в книге шведской писательницы Мони Нильсон «Цацики идет в школу». Мама сына первоклассника борется с унижением детей в школе. Она своими неординарными поступками поставила директора школы на место угнетенного. 

Равнодушие и отсутствие взаимопонимания приводят к тому, что люди проявляют свою обиду и беспомощность, обижая слабых. В Цацики подкупает его непосредственность, любопытство, ранимость, смелость, любовь к близким. Он пытается понять мир, близких, себя. Он не боится новых впечатлений, с энтузиазмом встречает каждый день. Многие чувства и впечатления он переживает намного ярче и сильнее, чем взрослые, для которых это уже часть многолетнего опыта. Тем не менее, вся книга проникнута юмором, весельем и непринужденностью.

Мони Нильсон написала книгу о том, что каждому человеку нужно учиться верить в себя и своим мечтам и тогда в жизни не будет ничего невозможного. Могут ли книги вселить такую уверенность в себя? Мне кажется да, если это такие книги, как Р. Бах «Чайка по имени Джонатан Ливингстон», П. Коэльо «Алхимик», «Брида», «Мактуб», А. Гавальда «Просто вместе», Э. Шмитт «Оскар и Розовая Дама». (Ким Светлана, 19 лет)

«Мне нравится эта книга тем, что я понимаю мальчика Цацики. Я понимаю, как тяжело жить без папы. Особенно, когда он живет в другом городе, в другой стране или на далеком острове. Мне тоже семь лет, я хожу в школу и живу без папы. Хорошо, что у него есть такая отзывчивая, добрая и заботливая мама, которая любит Цацики и понимает его.  Книга Мони Нильсон «Цацики идет в школу» мне нравится своей искренностью и юмором» (Зайцева Алина, 7 лет)
И ещё одна из новых книг получила признательность наших читателей-детей и родителей. Это книги Марии Парр «Вафельное сердце» и «Тоня Глиммердал».
Среди российских читателей творчество норвежской писательницы Марии Парр пользуется заслуженной популярностью. Например, по результатам ежегодного читательского голосования «Книга года», проводимого ЦГДБ им. А. П. Гайдара, в 2010 году её книга «Тоня Глиммердал» заняла третье место в номинации «Лучшая книга для детей».
Отзыв на эту книгу написала девочка с проблемами в семье, в библиотеку она часто приходит с тетей, которая также много читает, но уже не всегда находит общий язык с девочкой. Девочка творческая, писала в детстве стихи, но не предает им значения.
«
С удовольствием прочитала новую книгу Марии Парр «Тоня Глиммердал». Мне нравится Тоня своим оптимизмом, любознательностью, целеустремленностью и добродушием. Отчаянная и смелая, она подвергает себя опасности при испытании снегохода, неожиданно вступает в драку с Уле. Так что тревога за неё не покидает на протяжении всей книги. Меня удивило, что все взрослые относились к Тоне как к равной. Мне кажется, что давать такую свободу детям можно для того, чтобы развить в них самостоятельность и приспособленность к жизни. Читая книгу мне было и грустно и весело, а иногда хотелось поспорить с главной героиней. И мне хотелось бы иметь такую подругу как Тоня». (Панова Екатерина, 13 лет)
Жизнь подростка складывается из многих сфер и отношений. Как взаимодействуют семья и школа? Всегда ли мы знаем своих детей? Откуда берётся жестокость? Эти и множество других подростковых проблем в талантливой книге Кэндзиро Хайтани «Взгляд кролика».
Кэндзиро Хайтани (Haitani Kenjirō) - автор популярной детской книги "Взгляд кролика", разошедшейся миллионными тиражами.

Родом из Кобэ, Хайтани посещал вечернюю школу, работая при этом сварщиком. Ему удалось поступить в Университет Osaka Gakugei, который сейчас известен как Osaka Kyoiku University.

После выпуска в 1956 году, он работал учителем начальных классов в течение 17 лет в родном Кобэ, а позже много раз путешествовал до Окинавы и других частей Азии
В 1974 году он написал свою главную работу - "Взгляд кролика", которая демонстрирует нам отношения между молодыми учителями и детьми, которых надежда не покидает даже в самые тяжелые времена.

Также Кэндзиро Хайтани основал детский цетр "Дети Солнца", основная деятельность которого - борьба за права детей.

 «Взгляд кролика» – замечательная, нежная книга о непростом искусстве быть непохожим, и любить непохожих. Здесь надо помнить: в строгом японском обществе эта самая непохожесть считается серьёзным недостатком. Но Хайтани вовсе не идет наперекор родной культуре – в его заводских детишках играет и светится великая красота простого, неприукрашенного, ассиметричного.
Книга для подростков и родителей сразу стала у нас популярной.

«Думаю, что чудесная книга японского автора Кэндзиро Хайтани «Взгляд кролика» понравиться всем!

История доктора мушиных наук Тэцудзо-тяна, боязливой молодой учительницы Котани-сэнсей и их друзей знакомит нас с жизнью японских школьников, их взаимоотношениями с родными  учителями, друг с другом.

Эта книга должна помочь нам понять истину отношений между людьми, научиться понимать и поддерживать друг друга!» (Горбунова Маргарита, 13 лет)

«У меня вызвали восхищение отношения между учителем и учениками, такие бережные, заботливые. Котани-сенсэй волнуется за свой класс, проявляя искреннее участие и сочувствие. В классе царит настоящая дружба, которая способна противостоять любым невзгодам. Японские учителя вкладывают душу в каждый урок и воспринимают преподавание как творчество. Фуми Котани очень терпеливый, выдержанный и профессиональный учитель, хоть и молодой. Поэтому, попадая в класс Тэцудзо, она терпела его выходки пока не проникла в атмосферу его жизни, не попала в условия, где мальчик был вынужден выживать среди мусора, грязи, но там были его любимые мухи. Самоотверженные и отчаянные учителя поставили под угрозу свою карьеру и успех, лишь бы помочь детям остаться в школе. Собирали металлолом, ветошь, краснея от стыда, но не сдались.

Мне хотелось бы подружиться с Котани-сенсэй, потому что она необыкновенный, приятный и добрый человек, способный открыть самые трудные замочки в душе ребёнка». (Сумская Елена, 16 лет)
Кстати, для взрослых «Взгляд кролика» будет не менее полезен, чем для детей.  Советуем эту книгу и тем, кто хочет стать учителем. 
Читая Хайтани , сразу вспоминаешь другую учительницу, энтузиастку отдающую всю себя детям. Это Марсём (Мария Семёновна) из книги Марины Аромштам «Когда отдыхают ангелы».
 Роман Марины Аромштам "Когда отдыхают ангелы" получил Национальную детскую литературную премию "Заветная мечта", Приз детской признательности за открытие и приобщение к миру чтения "Размышление о Маленьком Принце", вошел в список "Нравится детям...
У нас отзыв на книгу Аромштам написала 15-летняя Пахомова Стася.

«С выставки новых книг взяла книгу Аромштам М. Когда отдыхают ангелы
Это обычная история  из школьной жизни. Она не переселяет нас в другой фантастический мир к каким-то невероятным героям. Я думаю главное, что хотел сказать автор, это то, что обыкновенная жизнь может быть интересной, полной событиями. Жизнь нам дается лишь один раз и не нужно впустую тратить её, нужно обогащать свой внутренний мир. Хочу прочитать любимую книгу Марсём Януша Корчака «Король Матиуш I». Когда отдыхает мой ангел? Пожалуй, моему несчастному ангелу всё время приходится быть рядом со мной. Но я точно знаю, что пару часов в день он отдыхает – когда я играю на скрипке».

Проблемы неполных семей отразились во многих книгах последних лет (Нильсон М. «Цацики и его семья», Киоко Мори «Одинокая птица» Хайтани Воскобойников В.) 
Но как необычна новая книга Энн Файн «Пучеглазый»! Встреча с книгой неизменно вызывает улыбку и добрые, светлые воспоминания о книге.
Энн Файн (англ. Anne Fine; 7 декабря 1947, Лестер, Англия) — британская писательница, автор книг для детей и юношества. Офицер ордена Британской империи (2003). Член Королевского литературного общества (2003). Лауреат британской литературной премии British Book Awards и обладатель престижной премии Guardian Award. Двукратный обладатель Медали Карнеги (1989, 1992).

Выступая на круглом столе «Захватывающие книги, уязвимые дети» Эдинбургского книжного фестиваля Энн Файн заявила, что «новейшая литература для юных страдает избыточным реализмом и безнадёжностью» и призвала «собратьев по перу задуматься над тем, что получают читатели от современных детских книг».

История, описанная Энн Файн стала обычной как для сегодняшнего дня, так и для современной подростковой литературы.
Родители Китти и Джуди Киллин в разводе. Папа переехал в другой город, а мама, активистка по борьбе против ядерного вооружения, в вечном поиске нового мужчины. Однажды она привела в дом Джеральда Фолкнера – Пучеглазого, так прозвала его Китти. Человека абсолютно рационального и скучного, как думала девочка вначале. Надо сказать, главный герой – Фолкнер – как раз редкий образец такого терпеливого и понимающего взрослого. Он совсем не идеален, может быть и ограниченным, и едко-ироничным, может читать маленькой девочке на ночь вместо сказок биржевые новости, но зато он добр и умеет слушать других. И не только слушать, но и помогать. А на ошибки указывает так, что совсем не обидно. И, несмотря на то, что немолодой уже человек, он умеет менять свои взгляды и привычки – а это в общежитии очень важно. Постепенно Китти приходит к мысли: «Может, лишний человек в доме – это не так и плохо».
«Душевная книга для всей семьи». Так считают и наши читатели и родители. Вот как написала нам в Журнал отзывов Лабутина Юлия, 14 лет.
«Читать книги интересно и увлекательно. А недавно я прочитала совсем новую книгу Энн Файн «Пучеглазый». В этой книге мне очень понравилась мысль, с которой я полностью согласна: «Жизнь прожить – это тяжкий труд. Но книги и истории не дают нам пропасть. Одни помогают жить, другие дают передышку. Самые лучшие способны на то, и на другое». Я считаю, что книга Энн Файн как раз самая лучшая. Это история о том, что делать, когда родители развелись, и мама привела в дом незнакомого мужчину. Как справиться с ненавистью к новому члену семьи? Как увидеть в нем хорошее? Эта книга об отношениях в семье, которым нам надо учиться. Обязательно прочитайте эту книгу!.» 

В общем, прекрасная книга для чтения в любом возрасте!»

До глубины души проникают небольшие рассказы и повести Елены Габовой. Не дыша слушают дети её рассказ «Не пускайте Рыжую на озеро»
Елена Габова — лауреат Международной детской литературной премии им. В.П.Крапивина (2006), финалист национальной литературной премии «Заветная мечта» в номинации «За лучшее произведение о подростках и их взаимоотношениях со взрослыми» (2008), лауреат Конкурса детской и юношеской художественной и научно-популярной литературы им. А.Н.Толстого (2009), Всероссийской литературной премии имени П. Бажова, дипломант литературно-педагогического конкурса «Добрая лира» (2010). Книги Габовой переводились на немецкий, японский и другие языки.
Елена Васильевна Габова (Столповская) родилась в Сыктывкаре в 1952 году. Закончила сценарный факультет Всесоюзного государственного института кинематографии. Автор 12 книг для детей и подростков.
Первая любовь, несправедливость взрослых и одноклассников, зло и добро – со всем этим сталкиваются герои её рассказов. И в то же время мир её произведений возвышенно романтичен, наполнен стремлением к доброму и прекрасному. Об этом и рассказ «Не пускайте Рыжую на озеро». Героиня рассказа Света Сергеева живёт без отца, с матерью и двумя сестрами. Девочку в классе не любили, дали кличку Рыжуха. Всё в ней их раздражало: и внешность, и голос, и то, что одевалась бедно. Особенно раздражал её высокий, «ужасно пронзительный» голос.
 Рассказ ведется от лица её бывшего одноклассника. Он как бы соглашается с мнением «дружного» класса и в то же время что-то смущает его в необычности девочки. Но он молчал. Теперь, увидев Свету в театре, он понимает, что его «дружный» класс творил зло по отношению к девочке. Класс дружен в зле и таких примеров сейчас, увы, немало. Несмотря на все жизненные невзгоды, Света предстает перед одноклассниками добрым, талантливым человеком. И когда мы спрашиваем читателей: « А как бы реагировала Света на приход одноклассника к ней в гримерную после спектакля?». Дети уверенно отвечают: «Она бы обрадовалась». Это пример великодушия сильного человека. Приходим к выводу: надо быть не только самим собой, но и, если слабого обижают, защитить его. Человеком надо быть всегда.
 В продолжении этой темы можно обратиться к повести Елены Габовой «Беличья шкурка».
Герои повести – обыкновенные школьники, подростки Натка Сергеева и её одноклассник Юра Кобрин. Живут они в небольшом северном городке. 
Юра романтически воспитанный юноша, любящий музыку, чтение классической литературы. В душе у Натки и у Юрки возникли первые хрупкие чувства. Он сравнивает её с Татьяной Лариной, Наташей Ростовой.

Натка очень любит лес. Любовь к лесу, уединенности от городской суеты воспитал в ней отец. Он заядлый охотник, научил Натку стрелять.

Е. Габова показывает столкновение человека с природой, Натки и ее отца. Природа выступает как пробный камень человеческого духа, его нравственности. Контакты их с природой носят насильственный характер, враждебный природе, они ломают силы природы своей не знающей меры силой. Перед нами возникает проблема красоты и пользы. Красота леса, белок, хрупкий и ранимый живой организм погибает от хищнического вторжения охотников. Красивых зверьков белок убивают, чтобы сшить из шкурок  Натке  шубу. 
В финале повести Натка отправляется с Юрой в лес, приготовила ружье к охоте на белок.

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         «Неужели ты будешь стрелять? Зачем? — спросил Юрка.

— Юра, мой отец — охотник

— Но ведь не ты?

Юрка не успел больше ничего сказать, Натка выстрелила… Ей так хотелось удивить Юру, показать какая она ловкая, меткая… Натка не узнала его. Лицо у Юрки стало необычным. Оно было немного удивленное, но удивление на нем постепенно пропадало, и оно каменело… словно ни на что больше не хотел смотреть… Я не хочу, чтобы ты стреляла» Выстрелом в белку Натка убила первую свою любовь. Они молча расстались. Так трагически для нашей героини заканчивается ее первая любовь.
Хочу еще раз напомнить вам о нашем дайджесте «Новые книги для детей», где есть сведения о качественной литературе для детей и их можно использовать при формировании своих книжных фондов, в комплектовании.
Сейчас готовим новый выпуск читательских отзывов и рисунков «Книги на бис», посвященный 80-летию библиотеки.

Тесное сотрудничество детей, родителей и библиотеки способствует продвижению книги среди детей нашего города и края. Благодаря родителям произошла встреча с писательницей Тамарой Крюковой, интересно прошла «Библионочь -2013». Они привозили детей в библиотеку и сами присутствовали на наших мероприятиях. В нашем отделе это была игра-поиск «За семью печатями» и чтение с фонариками рассказа Оскара Уайльда «Кентервильское привидение». Читали по ролям, а это больше всего нравится детям. Давно уже читатели – участники всех наших акций, презентаций, праздников.  Читательский актив – помощники во всех делах библиотеки. Скоро лето, а значит начнется марафон летнего чтения «Книжные старты» и привлечение новых читателей в клуб «Книгочей».

Хотим добавить новые номинации и занятия. Все будет на нашем сайте «Игнатовка. ру»  
Детское чтение XXI века. 

Дети и взрослые – диалог на равных.

Слабый общественный интерес к детской литературе

Утрата культурным сообществом страстного интереса к самому детству

Детская литература пришла в упадок, когда отказалась в пользу 
развлекательных задач от проблем современности.
Бизнессообщество по своей воле открывало и закрывало темы детской  литературы.  Так исчезла школьная повесть, реалистический рассказ и размножились веселые сказки и игровые стихи.

Но слухи о кончине детской литературы сильно преувеличены. Новые детские писатели у нас есть! Фото молодых детских писателей (Ж. «Библополе» 2005, № 6, 2; 2006, № 1, 3,12) и обложки их книг.
Они умны, и оттого грустны

Имитируют легкомыслие

Они играют смыслами

Не пытаются кого-нибудь чему-нибудь учить

Напротив, умеют повредничать и подразниться, местами – смешно

Они не стремятся воспитывать



НО

Именно это у них отлично получается!

Игорь Жуков: «То, что я сейчас делаю, для себя я называю «транслитературой»: ни детская, ни взрослая, а для тех, кому интересно »

Миссия детской литературы – осуществить наследование культурного и жизненного опыта.

Традиционно – взрослый выступал в детской книге как сильная личность, которая учит и поучает.

В наше время детская книга – уникальное средство общения между поколениями.

Появилась тенденция к равенству ролей: дети и взрослые выступают заодно.

Они вместе решают непростые вопросы вместе постигают мир и себя.

Среди детских книг появляется все больше книг «на все возрасты»

Мир меняется и вечные ценности должны вновь и вновь выдерживать проверку временем, доказывая свою значимость.

Книги для подростков о проблемах в семье – не покушение на святыни, а попытка социальной адаптации.

Ульф Старк Чудаки и зануды [М.: О.Г.И., 2004.– 176 с.] Портрет писателя, обложка книги, илл. «Костер» (с.10)

Вот уже много лет детская литература защищает детей от взрослых. Взрослые – консерваторы, у них запреты – вместо привета, приказы – вместо проказ.
А дети – творческие натуры, их шалости – это проявление индивидуальности.

А вот у Ульфа Старка все наоборот!

Старк написал книгу, над которой плачут и которая учит – одновременно.

Эта книга о беспомощности взрослых и мудрости детей и стариков, о том, как не просто взрослеть, как трудно обрести себя.

Мать и дочь в этой книге – безобидные чудаки, опасные разве что для душевного спокойствия чересчур здравомыслящих зануд!

Клаус Хагерюп Маркус и Диана  [СПб.: Азбука-классика, 2004.– 224 с.]  – фото автора с обложки, цитаты, обложка

Необыкновенно смешная, умная и обаятельная повесть переведена уже на 12 языков и получила множество наград.

Норвежцам так не хватало национального детского героя, что имя Маркуса Сименсена стало нарицательным.

«Маркус и Диана» –  вполне предсказуемый подростковый роман, с положенной этому жанру дидактикой. 

А взрослым может быть полезен хотя бы для того, чтобы понять – кому и зачем их ребенок строчит по ночам письма.

В  замечательном ряду писателей, создающих проблемные произведения для подростков можно назвать имена:


Теренса Бдэкера


Патриции Рэде


Крессиды Коуэлл


Кэтрин Патерсон

Жаклин Уилсон

Все они – иностранцы.  И вот, наконец  – отечественные авторы!

Валерий Воскобойников

Родился в 1939 году. Закончил Ленинградский Технологический институт и Высшие литературные курсы. Работал в различных химических лабораториях (ужасно секретных). Первый рассказ напечатан в 1962 году. За сорок лет в литературе написал более 60 книг, нужных и читаемых детьми. В последние годы опубликовал прекрасную серию «Жизнь замечательных детей» – о детстве великих: Пушкина, Суворова, Жуковского и т.д. 
В одном из интервью признался, что хотел бы рассказать о своих родителях и старших товарищах. Мама спасла его в блокаду, отец всю жизнь был моральным авторитетом. А старшие товарищи – очень молодые и очень талантливые: Игорь Ефимов, Валерий Попов, Сергей Довлатов, Александр Кушнер. «Я счастлив оттого, что все они были моими друзьями»

«Маленькое письмо к читателю»:

Цель жизни каждого человека: любой из нас соединяет всех прошлых людей со всеми будущими и передает им все то доброе, что было сделано раньше. У каждого человека на Земле – есть такая цепочка. А все вместе эти сплетенные цепочки называются человечеством.
Воскобойников В. Все будет в порядке / В.Воскобойников.— М.: ОГИ, 2006.– 104 с.

Следует ли показывать ребенку самые мрачные стороны общественного существования?

Воскобойников написал правдивую повесть о современности, но она не прекраснодушная, а оптимистичная. Он показал, что в жизни есть место всякому – и хорошему, и плохому, но хорошее – нам нравится больше.

В этой книге есть и терзания сына матери-одиночки, в 10 лет почувствовавшего себя главным мужчиной в доме, и подростковая тоска и одиночество. Автор сумел написать все это без морализаторства

В книге есть и национальный вопрос – очень болезненный и актуальный. Слова о равенстве всех национальностей надо специально проговаривать современному ребенку, чтобы до всех дошло: не то плохо, что мальчик «не той» национальности, а то, что есть глупцы или подлецы, которые оценивают человека только по его этнической принадлежности.
Всяческих похвал заслуживает писатель, который дает подрастающему человеку хороший пример.

Сергей Махотин

Родился в 1953 году.  Мама работала учителем русского языка и литературы. Любимая книжка в 15 лет – «Бегущая по волнам». Учился в Ленинградском институте киноинженеров, затем в Литературном институте. Затем кем только не был: ассистентом режиссера, грузчиком в геологических экспедициях, асфальтировал дороги, был редактором юридического журнала. Много лет посвятил детской журналистике, работал и работает на радио.
Первый рассказ для детей был опубликован в 1979 году.
В одном из интервью назвал своим самым решительным поступком организацию вечера памяти Александра Галича через день после его смерти.


Любимые писатели-единомышленники: Коваль, Берестов, Крестинский, Погодин 

Махотин С. Вирус ворчания / С.Махотин.– СПб.: Детгиз, 2006.– 160 с.


Про Сергея Махотина говорят, что он нашел нужную интонацию разговора с детьми. Он ее не искал, она у него сама получилась. Искренняя, доверительная и немного насмешливая.

У Махотина – редкий дар, он тонкий чистый лирик, но без натужных сантиментов. Поэтому книги у него получаются настоящие: с очень достоверными героями, характерами и простыми коллизиями.

Как опытный психолог, Махотин в конце многих своих рассказов дает читателю почувствовать душевный подъем, а после – облегчение, вдохновенную разрядку, состояние, близкое к тому, что древние определили как катарсис.
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