Итоги II поэтической акции «Волшебное стеклышко Елизаветы Тараховской»
Детская поэзия – это первая ступенька ребенка в мир большой литературы. Волшебство слова, живые эмоции и удивительные истории остаются с нами на всю жизнь.
Есть много хороших детских поэтов с нешаблонными рифмами и ярким стихотворчеством. Елизавета Тараховская (1891-1968), уроженка г. Таганрога,  детская поэтесса, писательница, драматург, одна из них.  15 июля (27 июля) исполняется 132 года со дня  ее рождения. Свое творчество Елизавета Яковлевна Тараховская посвятила детям.  Ее стихи всегда шли в ногу со временем, а ее переводы открыли для детей таких зарубежных поэтов, как Ю. Тувим (Польша), К. Мухаммади (Узбекистан), М. Дилбази (Азербайджан), А. Босева (Болгария).  
Ко дню рождения поэтессы было приурочено проведение  II поэтической акции «Волшебное стеклышко Елизаветы Тараховской». Организатор акции - Центральная городская детская библиотека имени М. Горького МБУК ЦБС г. Таганрога при информационной поддержке ГБУК «Ростовская областная детская библиотека имени В.М. Величкиной». 
Акция получила широкий отклик среди детских библиотек, детских садов и школ не только Ростовской области, но и Краснодарского края, Нижегородской и Липецкой областей, а так же Республик Коми, Хакасия и Чувашия. Количество ее участников по сравнению с 2022 г.  значительно возросло: более 110 организаций и 3200 детей познакомились с творчеством Е. Тараховской. 
Итоговая видеопрезентация будет размещена на сайтах ЦГДБ имени М. Горького и  ГБУК «Ростовская областная детская библиотека имени В.М. Величкиной». 
[bookmark: _GoBack]Благодарим всех, принявших участие в акции, и надеемся на дальнейшее сотрудничество.




