План проведения 
литературно-развлекательной программы «Территория детства» 
в дни IX Чеховского книжного фестиваля

15 мая 2015 г. с 11.00 до 19.00 на открытой площадке ГДК пройдет литературно-развлекательная программа «Территория детства», организованная  Управлением культуры совместно с детскими библиотеками г. Таганрога.  
Детская библиотека сегодня – это  новые   лица,  новые услуги и возможности. Это – место интересных встреч,  интеллектуального досуга и творчества.  Детская библиотека – это территория детства.
С 11.00  до 12.30 Центральная городская детская библиотека имени М. Горького   встречает гостей развлекательной программой «Книжный сад и все-все-все…». Всех желающих ждет общение с литературными героями, обзоры детских журналов и  книг,  мастер-классы детской поделки, литературно - интеллектуальные игры, выступления творческих детских коллективов. 
С 12.30 до 14.00 Детская экологическая библиотека имени И.В. Василенко - филиал № 14 представит развлекательную программу «Зеленая библиотека Таганрога»  и  мастер - класс  «Народная кукла». 
В 12.30 состоится флешмоб «Дорогою  добра», посвященный 120-летию со дня рождения писателя-земляка, в котором герои книг Василенко пройдут по улицам города от ГДК до Литературного музея А.П. Чехова (Чеховская гимназия).
С 14.00 до 18.00  свои возможности  и таланты продемонстрируют детские библиотеки-филиалы №1, 2, 13. 
[bookmark: _GoBack]В 18.00 состоится торжественное награждение победителей городского литературно-творческого конкурса «Необычная книга».

