Справка о деятельности детских библиотек МБУК ЦБС г.Таганрога 
в дни летних каникул.
Лето – горячая пора во всех детских библиотеках. Поток читателей резко увеличивается. К постоянным читателям присоединяются дети, которые проводят летние каникулы в нашем городе. На протяжении многих лет детские библиотеки работают по различным программам, основная цель которых привлечение детей и подростков к чтению, формирование художественного вкуса, организация досуга в летнее время.
Тематика и формы работы.
Основными  направлениями в работе  детского БИЦ имени А.Гайдара -  филиал № 2 являются патриотическое воспитание и экологическое просвещение детей и подростков, основанное на краеведческом материале. В летний период сотрудники библиотеки продолжили  реализовывать программу "С малой Родины моей начинается Россия". На мероприятиях побывали дети и подростки летних  пришкольных лагерей  МОУ лицей №7, МОБУ СОШ №3, а также  воспитанники детских дошкольных учреждений  №№ 38, 15, 51, 63, 80. Среди библиотечных мероприятий: громких чтений, бесед по книгам, обзоров и т.д., детям запомнился цикл экскурсий в библиотеку.  

Продолжилась реализация программы «Домовенок в мире книг» и в детском экологическом БИЦ имени И.Д. Василенко – филиал №14. Сотрудники библиотеки все лето путешествовали с читателями на «Паровозике из «Ромашково» по разным станциям. План летнего чтения был представлен на рекламном   стенде в виде расписания движения «паровозика».  «Станции путешествия» отразили основные массовые мероприятия, своими впечатлениями о путешествии читатели делились в «Журнале путешественника». 
Своим читателям открывали удивительный мир  детской литературы сотрудники детского БИЦ - филиал № 13. Для них проводились обзоры, громкие чтения с обсуждением, литературные путешествия, уроки здоровья, видеопросмотры, виртуальные путешествия по Таганрогу (его достопримечательностям), веселые и познавательные путешествие по сказочной книжной Стране, с загадочным персонажем – Капитошкой.  Для посетителей читального зала состоялось увлекательное виртуальное путешествие в сети Интернет «Непоседа, Ух-тышка  и другие». 
В детских библиотеках реализовывались и специальные программы летнего чтения. В детском БИЦ имени Н. Островского - филиал № 1 в  рамках летней программы чтения «Познай мир с книгой: «Зелёный наряд Земли» для читателей проведены обзоры «Книга и лето», «Приметы лета», цикл громких чтений по книге «Сказы матушки Земли»; подготовлены слайдовые презентации «Зелёный наряд Земли», «Удивительные деревья»; оформлены книжные выставки «Читаем летом», «О зелёных друзьях», «Деревья – краса Земли», «Дар Земли» (выставка – викторина). Всего в Летней программе чтения приняло участие 111 человек (дети от 7 до 13 лет).
Во время учебного года  многие школьники не успевают прочесть все художественные произведения, входящие в школьную программу, в полном объеме. Чтобы помочь ребятам успешно подготовится к новому  учебному году ЦГДБ имени М.Горького предложила своим читателям новую программу летнего чтения «Нам на лето задавали…». Художественные произведения, которые вошли в  школьные списки рекомендательной литературы, были представленные на красочно оформленном книжном  «развале». Разделы выставки-просмотра соответствовали классу общеобразовательной школы. В  неформальной обстановке ребенок мог выбирать понравившуюся книгу и взять ее домой. Сотрудники библиотеки беседовали с каждым ребенком о прочитанной книге, давали рекомендации, как вести читательские дневники.   В программе приняло участие 3285читателей, было выдано 7514 книг.
В отделе обслуживания учащихся 1-4 классов и дошкольников ЦГДБ имени М.Горького в течение всего года реализуется программа семейного чтения «Семейное чтение для сердца и разума». Для бедующих первоклассников и родителей все лето работал открытый просмотр «Книжки подготовишкам». Родители и дети получили возможность ознакомиться с литературой  в простой и доступной форме рассказывающей, как можно учебный процесс сделать не только полезным, но и занимательным. Широко были представлены книги по психологии, педагогике, пособия по развитию логики, памятки с полезными советами. В программе участвовали 268 человек, с открытого просмотра выдано 447 документов, распространено 299 экземпляров памяток.
Внутренняя и внешняя реклама.
Для привлечения внимания детей и их информировании о летних мероприятиях многие библиотеки распространяли листовки. Интересные отчеты о мероприятиях и анонсы  следующих встреч размещались на сайте МБУК ЦБС, сайте ЦГДБ имени М.Горького в разделе «Афиша» и «Событие», на страничках детских библиотек в социальной сети Facebook:
ЦГДБ имени М.Горького https://www.facebook.com/pages/Детская-библиотека-имени-М-Горького-Таганрог/266221200074457
Детский БИЦ имени Н. Островского - филиал № 1 https://www.facebook.com/DetskaaBibliotekaImeniNOstrovskogoTaganrog 

Детский БИЦ имени А.Гайдара -  филиал № 2 https://www.facebook.com/pages/Детская-библиотека-имени-АП-Гайдара-Таганрог/395302020565408 
Детский БИЦ - филиал № 13  https://www.facebook.com/library13tag?ref=ts&fref=ts 

Детский экологический БИЦ имени И.Д. Василенко – филиал №14 https://www.facebook.com/pages/Детская-библиотека-имени-ИДВасиленко-Таганрог/524506450933570 
Викторины, громкие чтения, беседы о книгах, праздники проводили  библиотекари и волонтеры  на  дворовых площадках (ул. Москатова,1; ул. Шаумяна,19; ул. Пархоменко - ул. С.Шило; ул.Чучева, возле МБОУ СОШ № 35 ), в микрорайоне Греческие Роты. 
В июле на площадке у ЦГДБ имени М.Горького работал  летний читальный  зал «Читай - дворик под сафорой». На столиках была представлена периодика (журналы «Геоленок», «Читайка», «Свирель», «Шишкин лес», «Юный натуралист» и др.) и книги по здоровому образу жизни. Принимали гостей волонтеры библиотеки Ростовская Юлия, Позднякова Нина, Юреня Дмитрий. За время работы зал посетили 223 человека.
В конце лета Центральная городская детская библиотека имени М. Горького провела информационную акцию «Возьми в друзья библиотеку!». На территории городской школьной ярмарки в сквере рядом с гимназией  «Мариинская» сотрудники и волонтеры библиотеки раздавали рекламную продукцию, приглашали всех желающих посетить библиотеку. При этом особое внимание уделялось родителям  первоклассников,  которым предлагались памятки с полезными советами. Всего было роздано 80 экземпляров рекламной продукции.
Выставки.

Все лето разнообразие библиотечных фондов было представлено на книжных выставках различной тематики: «Ура, лето!», «Пушкинский день в России», «Писатели – юбиляры», « 100-летие Т.Хренникова», «Сказки картинки В. Сутеева», «Светофор», «Шел первый год войны», «70 – лет освобождения Таганрога» и т. д.  Всего в детских библиотеках  летом 2013 года было организовано 5 выставок прикладного творчества читателей, 73 книжных выставки, на которых было представлено 813 документов.

Организация досуга.

Массовые мероприятия в детских библиотеках охотно посещались подростками и детьми летних пришкольных лагерей, воспитанниками дошкольных учреждений города. Подробная информация оперативно размещалась на сайтах МБУК ЦБС и ЦГДБ имени М.Горького. 
Для читателей во всех детских библиотеках работали уголки творчества, где можно было порисовать или смастерить поделку, поиграть в настольные игры. Не лежал без дела и спортивный инвентарь, на площадках перед библиотеками, сотрудники проводили подвижные игры и организовывали спортивные соревнования.

В течение месяца в Центральной городской детской библиотеке имени М. Горького была размещена передвижная выставка открытого смотра - конкурса детского художественного и поэтического творчества «В дальние странствия» в рамках проекта «Город и будущее». Его организатором выступила Центральная детская библиотека г. Сестрорецка Курортного района г. Санкт-Петербурга. В проекте участвуют города: Кронштадт, Сестрорецк (Санкт - Петербург), Махачкала (Дагестан), Вантаа (Хельсинки, Финляндия). Участниками конкурса в городе Таганроге стали читатели детских библиотек города, воспитанники ГБУСОН РО «Социальный приют для детей и подростков», дошкольники МБДОУ д/с № 2 «Жемчужинки» и др. Дети разного возраста делали самолетики из бумаги, на которых рисовали пейзажи Таганрога карандашами и красками, писали стихи и добрые послания сверстникам. Благодаря этому конкурсу, о наших талантливых читателях теперь узнают не только в городах России, но и за ее пределами.
Самые любознательных пользователи обращались в  отдел «Электронный зал», где для них собраны подборки познавательных интернет ресурсов, разработаны веб-указатели безопасных детских  сайтов, созданы презентации по различной тематике. Малоиздаваемые программные произведения 3 человека прочитали с помощью электронной книги.

Итоги лета 2013.
Детские библиотеки МБУК ЦБС г.Таганрога предоставили  читателям широкие возможности использования всех своих ресурсов. 
Летние чтения в детских библиотеках города:

- содействовали вовлечению в книжное чтение детей дошкольного возраста и их родителей;

- способствовали популяризации семейного чтения;
- помогли освоить школьникам произведения художественной литературы, входящие в школьную программу; 
- познакомили читателей со знаменательными датами и событиями;

- содействовали развитию творческих способностей детей и подростков. 

За летний период в детские библиотеки города записалось 3256 новых читателей, выдано 83091 книга, проведено 133 массовых мероприятия,  на которых присутствовало 3274 человека. 

29.08.2013
Зам. директора МБУК ЦБС г.Таганрога по работе с детьми Кирсанова Е.И.
Зав. методическим отделом ЦГДБ имени М.Горького Кузнецова И.В.
