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Пресс-релиз
     С 30 августа по 1 сентября в г. Таганроге Ростовской области  пройдет   Чеховский книжный фестиваль. Главными организаторами Фестиваля выступают Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям РФ, Федеральное агентство по культуре и кинематографии РФ,  Фонд «Пушкинская библиотека», Министерство культуры Ростовской области, Администрация г. Таганрога. 
Место проведения Фестиваля выбрано организаторами не случайно. В 2010 году мировая общественность будет отмечать 150-летие со дня рождения великого русского писателя А.П.Чехова. Юбилей представляет исключительные возможности для пропаганды и осмысления его роли в российской и мировой культуре. Таганрог – малая родина великого писателя, город, сыгравший  особую роль в становлении, жизни и творчестве А.П. Чехова.  Вместе с тем, Таганрог обладает не только чеховскими, но и иными литературными, культурными и историческими ресурсами. 
Планируется, что  Фестиваль станет ежегодным. У Таганрога  появится новый, притягательный  бренд:  Таганрог –« книжный город ».   
Подобные события позволяют привлечь внимание к конкретному месту и способны консолидировать профессиональные, творческие и общественные силы для их  проведения. 
На  несколько дней  весь город станет площадкой Фестиваля. В его программе – выставка книжных новинок от крупнейших российских (более 1000 книг), книжная ярмарка,  презентации,  семинары. Все книги, представленные на выставке после ее окончания будут переданы в дар библиотекам города. Важной составляющей Фестиваля будут  встречи с писателями. В Фестивале примут участие известные авторы:  А. Кабаков,  О.  Славникова.  На разных площадках города  пройдут встречи с молодыми поэтами -  лауреатами литературной премии «Дебют».   А для детей  свое творчество представят  ведущие российские детские писатели:  А. Усачев, С.Востоков, Т. Крюкова.  Участниками Фестиваля, безусловно, будут писатели, поэты, издатели, книжная и литературная общественность   из Ростова-на-Дону, Таганрога и всей Ростовской  области. Украшением  Фестиваля  станет концерт Народного артиста РСФСР М.М. Козакова в театре, где так любил бывать сам Антон Павлович.
Несомненно, главным героем Фестиваля и главным подарком, который Фестиваль оставит после себя, станет книга. Везде, где пройдут его мероприятия, - в библиотеках, школах, институтах, детских домах, заводских площадках состоится передача подарочных комплектов книг, подготовленных Фондом «Пушкинская библиотека». Подарочные комплекты от Фонда  получит каждая школа города, а также победители  конкурсов «Папа, мама, я - читающая семья», «Самый читающий ученик», «Самый читающий класс». А всего за фестивальные дни в дар  Таганрогу будет передано более 2000 тысяч книг.
Информационными спонсорами этого   обещающего быть  ярким  культурного события станут «Российская газета», газета «Московские новости», Всероссийский Интернет- портал «Чтение-21». www.chtenie-21.ru
 ВСТРЕЧИ ДЛЯ ЖУРНАЛИСТОВ В ДНИ ФЕСТИВАЛЯ:

-29 августа  14.30 – пресс-конференция  в Донской государственной публичной библиотеке  (г. Ростов - на - Дону, ул. Пушкинская,175);

-1 сентября - 15.00 –пресс-конференция в конференц-зале гостиницы «Бристоль» 

( г. Таганрог, ул. Петровская, 64).
Контакты: Отдел культуры г. Таганрога, начальник Отдела культуры г. Таганрога Шелухина Елена Борисовна, тел. 312-798; координатор проекта, ведущий специалист  Отдела культуры г. Таганрога Скрынникова Людмила Ивановна тел. 312-797.

Контактный телефон в Москве (495) 62109 59, эл.  почта tpotapova@pbl.ru
