Итоги проведения акции «Добрый Интернет – детям!»
В рамках  общероссийской Недели безопасного Рунета Центральная городская детская библиотека организовала и провела акцию «Добрый Интернет – детям!».
В акции приняли участие читатели детских библиотек  МБУК ЦБС г. Таганрога: учащиеся МАОУ СОШ № 10, МОБУ СОШ №3, №35, №36, №31,  №20, №33.
Проведению акции предшествовала подготовительная работа. Информация об акции «Добрый Интернет – детям!»  была размещена  на сайте ЦГДБ, в образовательных учреждениях, в детских библиотеках. Сотрудники отдела «Электронный зал» ЦГДБ имени М. Горького подготовили информационные листы, буклеты, закладки, памятки: «Родительский контроль доступа в Интернет», «Как избежать компьютерной зависимости», «Информационная безопасность», «Памятка интернет-безопасности для школьников».
В  детских библиотеках  были организованы книжные выставки, прошли  информационные и тематические часы, викторины, беседы, видеопросмотры, читателям раздавались буклеты и закладки.
В отделе «Электронный зал» ЦГДБ имени М. Горькогоу детей и родителей пользовался популярностью стенд «Интернет. Дети. Безопасность»,тематическая полка «Компьютер – глава семьи?». В ходе акции проводились индивидуальные и коллективные информационные минутки: «Угрозы и риски Сети», «Веселый, полезный и безопасный Интернет!», «Осторожно! Интернет-зависимость», «Родительский контроль доступа в Интернет».
Учащиеся 6-Б класса МАОУ СОШ №10 приняли участие в тематическом часе «Моя безопасная сеть».  Дети  поучаствовали в викторине «Секреты безопасного Рунета», посмотрели видеоролики «Развлечения и безопасность в Интернете», «Интернет-зависимость», получили в подарок закладку «Информационная безопасность».
Для учащихся 4-А класса  МАОУ СОШ №10 был проведен час познания «Чем опасен Интернет?» Ребятам была представлена презентация «Международный День безопасного Интернета», презентация МТС  «Интернешка и Митясик» - урок полезного и безопасного Интернета.  
Экспресс-опрос «Интернет, я тебя знаю!» вызвал бурю эмоций, никого не оставив равнодушными.  Дети узнали не только о правилах  безопасности при работе в Интернете, но и о наиболее значимых серверах детских ресурсов: проекте «Вебландия», каталоге  «Kinder.ru», детском интернет-портале  «Тырнет – детский Интернет»,  интернет-браузере «Гогуль».В подарок ребята получили буклет «Нескучный Интернет».
В ходе акции в отделе «Электронный зал» для младших школьников демонстрировались видеоролики с сайта проектовФонда развития Интернет «Дети России онлайн».
Как защитить себя, как сделать Интернет добрым другом и надёжным помощником рассказали детям 3 «в» класса МОБУ СОШ №31  сотрудники ДБИЦ имени Н.Островского – ф№1.  В читальном зале библиотеки была оформлена выставка «Неделя безопасного Рунета».
В ДБИЦ ф.№13прошли видеопросмотры с обсуждением «Безопасный Интернет» для подростков.Во время дискуссии ребята обсуждали вопросы: «Не заменит ли в будущем виртуальное общение реальных друзей?», «Что делать, если виртуальные собеседники ведут себя агрессивно», «Что такое информационная безопасность?»
Тематический час  «Позитивный Интернет» сотрудники библиотеки провели для младших школьников МОБУ СОШ №35. Для учащихся 5-Г класса МОБУ СОШ № 36–информационный час «Мой любимый сайт». После обсуждения ребята выпустили  красочную стенгазету. 
		В ДБИЦ имени А.П. Гайдара ф. №2    с учащимися 5 класса МОБУ СОШ № 3 проведена беседа на тему: "Безопасный интернет –детям!", показан мультфильм «Азбука безопасности в Интернете». В подарок ребята получили буклет «Детский Интернет: полезно, интересно, безопасно!».
Сотрудники ДБИЦ имени И.Д. Василенко №14 оформили стенд «Безопасный Интернет – детям!», подготовили книжный  просмотр «Полезный и безопасный Интернет».
Младшие школьники МОБУ СОШ №33, №20 узнали о правилах безопасности в сети, посмотрев мультфильм «Азбука безопасности в Интернете», прослушали информацию у стенда.  Ребята познакомились с лучшими Интернет-ресурсами, созданными специально для детей и родителей.
Всего в Неделю безопасного Рунета для читателей организовано 7 книжных выставок, на которых представлено 55документов. Проведено 14 массовых мероприятий, на которых побывало более 300  человек, распространено 362 экз. информационной продукции.

Таким образом, проведена большая просветительская работа библиотекарей для обеспечения безопасности детей в Интернете и привлечения к позитивному и интересному для них контенту. 
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