Итоги Недели безопасного Рунета 2015.
Центральная городская детская библиотека имени М. Горького, Детские информационно-библиотечные центры (ДБИЦ) МБУК ЦБС г. Таганрога приняли участие в Общероссийской Неделе безопасного Рунета, включившись в нее акцией «Добрый Интернет – детям!». Акция стартовала 9 февраля. 
В это время в детских библиотеках  были организованы книжные выставки, тематические полки, прошли  беседы, библиотечные уроки, информационные и тематические часы, викторины, видеопросмотры. В течение Недели пользователям раздавались буклеты и закладки. Информация об акции «Добрый Интернет – детям!»  была размещена  на «Радио Таганрог», в образовательных учреждениях. 
В ЦГДБ имени М. Горького для учащихся 4-х классов прошел  библиотечный урок «Азбука интернет - безопасности». Ребята узнали об угрозах, подстерегающих юных пользователей на просторах глобального информационного пространства и возможностях их избежать, соблюдая ряд несложных правил. Заинтересованно и увлеченно дети ответили на вопросы игры «Да» и «Нет» в Интернете», а также познакомились с  каталогом  детских ресурсов «Веб-ландия»  и с ресурсами сайта проектов Фонда развития Интернет «Дети России онлайн», посмотрев  видеофильмы  «Дикий мир Интернета», «Безопасный Интернет – детям». 
12 февраля ученики 6-х классов приняли участие в информационном часе «Форумы и чаты в Интернете». Ребята узнали,  как сделать общение в чатах и на форумах безопасным,  как не попасть в лапы злоумышленников, которые охотятся за персональной информацией,  а также  о том, кто такие спамеры  и тролли,  и  что такое кибербуллинг.  Ребята ответили на вопросы викторины «Тайны Сети»  и получили в подарок  буклет  «Веб-указатель сайтов для молодежи» и  закладку «Безопасность в Интернете». 
13 февраля для младших школьников прошел тематический час «Здоровье и безопасность детей в мире Интернета». Юные пользователи узнали о влиянии компьютера и Интернета на здоровье человека, о том, как не попасть в неприятные ситуации в Сети.  После просмотра видеоролика о чрезмерном увлечении компьютерными играми, ребята серьёзно отвечали на вопросы по данной теме и делились своими наблюдениями. С большим удовольствием дети поучаствовали в весёлой  мульт - зарядке.
В отделе «Электронный зал» мероприятия акции сопровождала одноименная выставка «Добрый Интернет – детям!» и тематическая полка «Интернет – под присмотром». Посетители библиотеки могли познакомиться с книгами,  статьями из периодических изданий, пособиями, обращающими внимание на возможности Интернета и его опасности. Сотрудники отдела  «Электронный зал» подготовили и подарили  всем желающим информационные и рекламные материалы об угрозах и рисках Сети, о правилах безопасности, о полезных и интересных сайтах для детей и молодежи. У родителей пользовались популярностью буклеты: «Родительский контроль доступа в Интернет», «Компьютер и здоровье детей».
Аналогичные мероприятия прошли в Детских информационно-библиотечных центрах. Библиотечные уроки, проведенные сотрудниками ДБИЦ имени Н. Островского – филиал №1, подсказали ребятам 3-х и 4-х классов  как сделать Интернет надежным другом и помощником в учебе. Учащиеся 5-х классов  прослушали беседу «Безопасный Интернет». В ходе обсуждения дети ответили на главный вопрос: «Какой Интернет можно считать безопасным?» В читальном зале библиотеки была оформлена тематическая полка «Безопасный Интернет», проводились индивидуальные беседы и консультации.
Увлекательную викторину «Безопасный Интернет – что там можно, а что – нет»  провели сотрудники ДБИЦ имени А. Гайдара – филиал №2»  для учащихся 5-х классов. Посмотрев мультфильм «Правила поведения в Интернете», дети заинтересованно их обсуждали. 
Выставка-рекомендация «Безопасный Рунет - для тебя!»  сопровождала акцию в ДБИЦ - филиал №13. Беседа «Инфо – этика, или правила поведения в Интернете» состоялась для  учащихся  6-х, 7-х классов. Беседа сопровождалась показом презентации, видеоматериалов. Учащиеся 3-х, 5-х классов школ микрорайона познакомились  с каталогом  детских ресурсов «Веб-ландия»,  с сайтом проектов Фонда развития Интернет «Дети России онлайн», получив в подарок памятку «Нескучный Интернет».
Завершающим событием Недели стала видеоконференция «Создадим позитивный Интернет вместе: библиотеки, обслуживающие детей, и их партнеры» для  ведущих специалистов детских библиотек, которую  провели Учебный центр, Центр социологии, психологии и педагогики детского чтения РГДБ совместно с Центром безопасного интернета РОЦИТ и Центром детской безопасности в информационном обществе 
«Не Допусти».
Таким образом, проведено 12 массовых мероприятий, на которых побывало более 250 человек. Акция  привлекает все больше детей, родителей, учителей, формируя информационную грамотность, создавая и продвигая позитивный  контент, учит правилам безопасного поведения в Сети. 



Зав. отделом «Электронный зал» ЦГДБ имени М. Горького   Гордиенко О.И.
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